

新时代回应新期待 新举措催生新作为

拉萨市两级法院践行司法为民工作小记

本报记者 彭琦

近年来，拉萨市两级法院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实全国人民代表大会工作会议精神，将人民法庭建设与运行作为司法体制改革的关键任务，坚持强基导向、深化调查指导、优化布局体系，以党史学习教育及政法队伍教育整顿等活动为契机，着力强化人民法庭服务群众、参与社会治理、强化队伍建设等功能，推动全市法院人民法庭建设取得新成效。

整合资源 优化布局——落实便民利民举措

拉萨市中级人民法院坚持人民法庭工作正确政治方向，把讲政治和讲法律有机统一起来，坚持“三个面向”和“三便原则”，力促人民法庭实质化运行，整合辖区20个人民法庭，力促13个人民法庭有效运转，积极服务和融入新发展格局，找准司法精准发力的结合点、切入点。今年以来，拉萨市人民法庭办理各类案件1417件。依法妥善审理婚姻家庭纠纷、民间借贷纠纷、人身损害赔偿纠纷等基层多发类案件，切实维护了人民群众合法权益。

拉萨市两级法院全面落实司法责任制改革，尊重司法规律，不断规范人民法庭管理，为了让法官和合议庭更好行使审判权，由基层人民法院统一行使行政权，并由案件办理人对案件进行负责。

同时，为明确人民法庭和基层人民法院业务庭在审级上的平等性，倡导通过上诉或抗诉的形式由中院指导或监督。

同时，推进便民举措落地，针对案件多、基础条件较好的城区人民法庭，如堆龙德庆区人民法院柳梧法庭，充分运用科技赋能，实现线上线下贯通服务，积极试行网上立案、电子送达、庭审直播、在线调解等功能，努力让信息多跑路、群众少跑腿；对于距离城区较远的乡镇人民法庭，紧密结合“为民办好事”实践活动，由庭长或法官深入村落，主动发现纠纷和了解群众困难，及时化解矛盾并解决群众实际困难，着力提高群众的满意度。

激发动力 挖掘潜力——构建多元解纷体系

拉萨市两级法院积极加强与基层党组织、政法单位、群众自治组织、行业调解组织等的沟通协作，打造法院、司法、综治等协同化解矛盾纠纷的工作模式，积极融入基层社会治理大格局。持续深化“百姓说事、法官说法”工作机制，推进“无讼村落、无讼社区”建设。今年以来，针对家庭、邻里纠纷及民间借贷等基层多发问题开展法律知识专题讲座21场次，从源头上预防和化解矛盾纠纷。

注重“点线面”结合，强化巡回审判功效。以人民法庭为点，以流动法庭为线，以基层人民法院为面，各基层人民

法院注重流动法庭巡回审判这条线的功能发挥，选取农牧区典型的赡养、婚姻家庭等纠纷，主动深入案发地巡回审判，邀请村“两委”、人民调解员、村民等参加旁听，将执办案和深入开展民族团结宣传教育与社会主义核心价值观、爱国主义教育相结合，强化巡回审判“办理一案、教育一片”的功能，以生动的案例弘扬中华传统美德。今年以来，拉萨市两级法院共开展巡回审判107场、宣传咨询220场次。

拉萨市两级法院始终坚持诉源治理在基层的原则和“请进来、走出去”工作思路，完善诉调对接平台建设，加强特邀调解、委托调解、委派调解力度，坚持非诉机制，深化分调裁审，切实提高审判质效。全市人民法庭引入特邀调解组织19个，特邀调解员32名，截至目前，诉前调解311件，委派调解纠纷59件，委托调解案件37件。推进案件繁简分流，以案件量最大的柳梧法庭为例，今年以来，人均结案154件，同比增加27%，案件平均审理周期57天，同比缩短34%，结案率、调撤率、一审服判息诉率同比上提升超过10%。

党建引领 创新机制——锻造高素质过硬队伍

加强法庭党建工作。拉萨市两级法院以党建引领人才培养，以提升组织力为重点，突出政治功能，把面临纠纷

相对集中的城区法庭党支部率先建成宣传党的主张、贯彻党的方针、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，再积累经验辐射全市其余乡镇人民法庭党支部建设。

拉萨市两级法院结合党史学习教育、“三更”专题教育及政法队伍教育整顿等工作，举办和参加各类讲座、培训132期，受训1288人次，注重提升司法干警理论素养，持续加强法庭干警政治能力和司法能力建设，改进司法作风，打造过硬法庭队伍。

拉萨市两级法院认真贯彻落实《中央关于深化司法责任制综合配套改革的意见》等文件精神，坚持“平等、公开、竞争、择优”的原则，以保护和调动人民法庭干警工作积极性为目的，积极协调上级单位，探索实行编制动态管理，采取了常驻、轮岗、挂职锻炼等手段，建立干警定期轮岗交流、择优遴选等工作机制，引导人员力量向基层和人民法庭倾斜。同时，通过真心关爱、对口指导及安全保障等措施，真正让法庭干警工作安心、生活舒心。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。拉萨市两级法院将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习借鉴区内外好的经验做法，在区高院的正确指导下，全力为提升服务乡村振兴、基层治理能力建设和有效增强人民群众的幸福感、获得感和安全感贡献力量。

那曲市

“铁拳”出击查办民生领域案件



图为那曲市市场监督管理局工作人员对该市某商铺进行检查。

本报记者 谢伟摄

本报那曲电(记者 谢伟)为深入开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，近日，那曲市市场监督管理局以农村与城乡结合部市场、制售假冒伪劣产品多发地、火车站、汽车站、校园周边等地为重点区域，聚焦关系群众生命健康安全重点商品、贴近群众生活的重点服务行业，组织开展了2021年民生领域案件查办“铁拳”行动。

此次行动主要针对销售药残超标的畜产品、水产品及未经检验检疫或检出“瘦肉精”的肉类的；销售宣称有减肥和降糖、降压、降脂等功能的添加药品的食品的；销售“偷工减料”劣质钢筋、线缆的；销售劣质儿童玩具的；中介机构“乱收费”的；翻新“黑气瓶”的；在农村市场销售“山寨”酒水饮料、节令食品的；进行“神医”“神药”等虚假广

告等涉及民生领域的违法行为。那曲市市场监督管理局通过着力化解和防范市场风险，严厉打击违法违规行，努力营造安全放心的消费环境。此次行动共计检查市场主体47户，出动执法人员23人次，执法车辆7台次，目前尚未发现相关违法行为。

接下来，该局将进一步提高政治站位，围绕“老百姓烦心、监管者揪心”的突出问题，做到“规定动作”与“自选动作”相结合，努力将专项行动向纵深推进。以认真的态度、创新的方法、务实的措施，不断提升执法能力，构建综合执法、协作执法、高效执法的新格局。同时，在工作推动中继续坚持“既要放得宽，也要管得严，更要服得优”方针，积极服务那曲市民生和经济发展大局，确保“铁拳”行动取得实实在在的成效。

敬老爱老尊老

为弘扬敬老、爱老、尊老的中华民族传统美德，近日，普兰县公安局组织民(辅)警前往县养老院开展大扫除活动。活动中，民(辅)警分工明确，干劲十足，打扫卫生之余，帮老人擦肩捶背，陪老人聊天解闷……养老院内气氛融洽、其乐融融。老人们切身感受到了人民公安的热情和关爱。

图为民警在为老人讲解如何使用手机。

本报通讯员 庞志伟 摄

排忧解难，他们一直都在

——阿里地区各级公安切实回应群众需求二三事

本报记者 彭琦

“想群众之所想、急群众之所急”是公安工作不变的主题。

自政法队伍教育整顿工作开展以来，阿里地区各级公安机关切实回应人民群众对公安机关服务管理工作的新期盼、新要求，创新思路、多措并举，着力为民办实事。

日前，5名群众急匆匆来到革吉县革吉镇派出所求助：“警官，我们要去狮泉河看病，现在能不能办理通行证？”当时正值周末，县便民服务大厅未开放。鉴于情况紧急，镇派出所民警积极协调便民服务大厅，并全程陪同这5名群众办理证件。当民警将边防通行证交到群众手中时，他们脸上露出了感激的笑容，并连连道谢说：“谢谢，谢谢！公安民警真是咱们老百姓的贴心人。”

札达县公安局交警大队民警在对之前发生的轻微道路交通事故进行回访时了解到，该事故的其中一名当事人是一位年近70岁的老人，家中只有她和老伴二人，老人腿脚不便，家里仅靠老伴平时在县城当环卫工人的收入维持生计。札达县公安局交警大队经过商议决定，民(辅)警自发为老人一

家捐款1000元，还留下了他们的联系方式，告诉老人：“有任何困难，第一时间联系我们，保证随叫随到。”

自党史学习教育及政法队伍教育整顿工作开展以来，普兰县公安局紧盯群众反映强烈的实际问题，着力解决人民群众“急难愁盼”问题。2021年6月初，普兰县公安局接到辖区商户及农牧民群众反映，在赤德村口的水源地，长期存在上游洗衣服，下游接饮用水的情况。县公安局党委高度重视，立即组织民(辅)警购买饮用水管道所需材料，并利用近7个小时时间，重新架设一条饮用水管道，还区分了洗衣区和饮水区，解决了群众的实际困难。

此后，前来接水的群众纷纷为普兰公安“为民办实事”之举表示感谢和赞誉，“以前接水要排很长的队，现在接水很方便；以前上游有人洗衣服，下游有人接水饮用。现在洗衣区和饮水区划分后，解决了这个难题，公安民警们为群众做了一件大好事啊。”取水群众激动地说。

“想群众之所想、急群众之所急”岂非易事？可是，有一颗坚定为民办实事



图为普兰县公安局民(辅)警在赤德村口水源地铺设饮用水管道。

本报记者 彭琦 摄

的心，一定会有更多便民惠民之事、便民惠民之举。据了解，截至目前，阿里地区

各级公安机关共开展各类便民利民活动1200余次，受益群众达2000余人次。

浅谈小学英语教学中的兴趣培养

索朗德吉

兴趣是学习的动力源泉。激发学生的学习兴趣，唤起学生对学习的主观能动性，是素质教育的一个重要部分。鉴于小学生这一群体年龄小、自控力相对弱、注意力容易被分散等特性，在教学中培养他们对学习的兴趣，显得尤为重要。英语学科的自身特点也要求学生对该学科抱有充分的兴趣与积极性。有心理学研究表明，英语学习兴趣低下与各项英语活动，如听、说、读、写、综合运用均呈现显著的负值相关。笔者根据自身教学实践经验，认为在英语教学中，小学英语任课教师对培养学生提高英语学习的兴趣可以做出以下科学有效的干预。

用语言艺术感染学生。英语任课教师要在课堂语言的简明、准确、形象、生动、风趣和韵律、节奏等方面下功夫。同时，相应的“体态语”要尽可能地展现英语母语者的习惯，这种“仿真”，能使产生新奇感并体验置身于英语语言环境中的心理需求。在英语教学过程中，教师可以让学生身临其境去使用、模仿该语言，这样学生才能把声音和语言的意义结合起来，同时，也可以更好地适应新课程标准下，英语课本知识接近生活、情境性强的新特点。英语任课教师需要尽量用言语、表演、造型等艺术手段活跃课堂，提高学生参与课堂互动的几率，以良好的语言环境训练学生的听说能力，使英语课充满乐趣。

用教学技巧提高学生学习兴趣。在英语学习中，语法规则、词汇的拼读、发音规则等，常常让学生迷惑、产生挫败感。针对这一问题，英语任课教师可以编一些口诀来帮助记忆，降低学生的学习难度，尽量减少学习中的挫败感。口诀的编写，要求教师常思考，多积累，勤总结。用易于记忆的口诀辅助教学，英语学习定会趣味横生。

制作教具激发学生兴趣。对小学英语教学而言，直观教学尤其重要。当条件限制，缺乏相关的挂图时，教师可以发动学生自己动手制作。对教学中需要用到的图片，教师可以提前布置任务，要求学生用彩笔在白色硬纸片上画出相应图案，在纸片背面标出图案表达的单词及其音标。完成后，一些“作品”可以运用在课堂上。这样，在课堂外，学生兴趣盎然地制作图片；在课堂上，学生期待着自己“作品”的出现。这种图片制作活动，不仅激发了学生学英语的兴趣，也培养了学生的动手能力，开发他们的智力，同时，也可让他们预先熟悉将要学习的课程内容，达到预习的目的。

总之，兴趣是推动学生学习的内在动力。教师要因时、因地、因人，创设多种能激发学生兴趣的情境。

(作者单位：林芝市第二小学)